

УДК 630*6

Т. В. Каштелян (БГТУ, г. Минск);
А. А. Ермалицкий (БНТУ, г. Минск)

ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ЛЕСНОГО КОМПЛЕКСА БЕЛАРУСИ: СТРУКТУРНЫЙ АСПЕКТ

Современные тенденции функционирования лесного комплекса нашего государства изучают с помощью разных методов анализа. Структурный анализ представляет собой направление количественного познания экономических явлений, который можно представить через: 1) роль объекта (ЛК) относительно систем более высокого уровня, т. е. в окружающих системах; 2) внутренний, выражающийся совокупной взаимосвязью, субординацией, в рамках которого выделяется функциональность и место каждого элемента. Интерпретация экономического развития может выражать и институциональные «перекосы», и укоренение несбалансированных систем принятия и реализации управлеченческих решений. Допустим, руководствуясь, данными расходов на лесное хозяйство (около 30% от доходов указанной отрасли) мы можем считать, что (при достаточно высоком уровне лесистости) относимся к благополучной европейской стране. В соответствии с кривой Лоренца, развитые страны способны тратить больше на экологические цели, чем развивающиеся.

Ключевую роль в «переходе» к модели высокоэффективного лесного комплекса играет лесная промышленность. Руководствуясь первым аспектом, нами выявлены с 2014 г. отрицательные сальдо по отраслевым направлениям экономической деятельности (за исключением переработки Минлесхоза и мебельной промышленности). Отраслевой импорт, это, с одной стороны, свидетельство неудовлетворенного спроса (по товарам промежуточного пользования, но, главным образом, по средствам производства), а, с другой стороны, зависимость от конъюнктуры внешнего рынка. Структура инвестиций в общих промышленных объемах по анализируемым видам экономической деятельности носит ярко выраженный «обновленческий» характер. Но проблема осуществления преобразований или изменений в экономических отношениях на инновационной основе по-прежнему является одной из центральных. На наш взгляд, наличие институциональных инноваций должно сообразовывать экономическую политику лесного комплекса с имеющимися условиями и тенденциями (включая мировой уровень). Второй аспект структурного анализа позволил сделать вывод о том, что имеется потенциал для обеспечения единства и целостности воспроизводственного процесса лесного комплекса через «переход» от ресурсной к продуктовой самодостаточности.